

















Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Калининграда  средняя общеобразовательная школа № 3



Курс по выбору в 9 классе 
 «Денежные инструменты»








[bookmark: _GoBack]


Калининград, 2016
Технологическая карта
Курс по выбору
 «Денежные инструменты»
I Методический блок

	

Цель
	
	Ознакомить учащихся с различными денежными инструментами

	Задачи
	
	- учащиеся должны усвоить понятие валюты, основные правила кредитования
- развитие навыков поиска, структурирования информации, анализа теста и статистического материала, умений делать выводы, раскрывать сущность понятий и явлений, приводить примеры
- способствовать успешному освоению учащимися рациональной модели поведения в экономике

	Форма занятия
	
	Комбинированный урок

	Время занятия
	
	45 мин



	Материал
	
	компьютер, раздаточный материал

	Предварительная работа
	
	Учащиеся получают предварительное задание: выяснить какие существуют валюты, виды кредитов

	Формы контроля
	
	Контрольные закрепляющие вопросы в конце занятия.

	Методические рекомендации
организаторам игры
	
	Целевая группа: учащиеся 9 класса




II Содержательный блок
Развернутый сценарий занятия

Содержание:
1. Мотивация. Беседа с учащимися
2. Валюта.
3. Кредиты.
4. Расходы бюджета
5. Правила рационального расходования бюджета
6. Домашнее задание.


Мотивация. Беседа с учащимися.
Зачем потребителю валюта?
От чего зависят курсы валют?
О чем надо помнить беря деньги в долг?
Валюта.
Сообщения учащихся о валютах мира.
Для чего потребителю нужна валюта?
Как обменивать валюту? Какие правила нужно учитывать при обмене валюты?
Задачи.
Вы собираетесь за границу. Вам нужно обменять 10 000 рублей на польские злотые. Курс злотого к рублю в России – 17 рублей за один злотый. Курс доллара к рублю в России составляет 68 рублей. За доллар, а курс доллара к злотому в Польше 2 злотых за 1 доллар. Что выгоднее: поменять рубли сразу на злотые или сначала на доллары, а потом на злотые?
Вам надо обменять доллары на рубли. В первом обменном пункте курс покупки валюты 67, 40 рубля за доллар, комиссия не взимается. Во втором обменном пункте курс покупки составляет 68, 75 рубля, но за операцию покупки валюты взимается комиссия в размере 5 рублей. В каком пункте вам выгоднее обменять валюту, если вы меняете 50 долларов? 100 долларов? 200 долларов?
Кредиты.
Кредит – это вклад наоборот. Когда мы делаем вклад, мы даем деньги банку в долг, поэтому он должен нам проценты. Когда мы берем кредит, то, наоборот, банк дает нам в долг, а мы должны вернуть ему полученную сумму и заплатить проценты.
Важно помнить, что  берете вы чужие деньги, возвращать придется свои, и значит, их надо будет каким-то образом сберечь. При этом сберечь нужно будет сумму, больше той, которую вы собираетесь взять у банка сейчас. Иногда выплата кредита затягивается на всю жизнь, и чем больше срок, на который вы берете кредит, тем больше придется заплатить процентов за пользование этими деньгами. 
Когда вы берете кредит, важно обращать внимание не только на заявленную ставку процента, но и на полную стоимость кредита (ПСК). Помимо ставки процента, банк может брать комиссии за оформление кредита, за ведение банковского счета, с которого вам выдадут кредит и на который вы будете вносить свои платежи для его погашения. С вас также могут брать комиссию в банкомате или кассе, где вы будете вносить свои платежи. Такие «неизбежные» платежи могут отличаться по размеру в разных банках, могут выражаться в процентах от суммы кредита или в виде фиксированной суммы, а могут отсутствовать вовсе. Применительно к конкретному кредиту в конкретном банке такие расходы посчитать легко, а вот сравнить между собой предложения разных банков часто бывает затруднительно. Для того чтобы упростить такое сравнение, и придумали ПСК. 
Итак, полная стоимость кредита – это ставка по кредиту в процентах годовых с учетом всех платежей, связанных с его получением, обслуживанием и возвратом. 
В любом кредитном договоре ПСК должна быть указана в рамке в правом верхнем углу на первой странице, обязательно крупным шрифтом.
Давайте обсудим, почему же люди берут кредиты? Ведь кредит потом надо вернуть, да еще и проценты заплатить. Какие есть достоинства кредитов? А недостатки?
Какие бывают кредиты? Кредиты могут выдаваться на конкретную цель или без уточнения цели. Банк может требовать передачи ему в залог имущества, купленного в кредит, или не выдвигать такого требования. В зависимости от этих условий кредиты можно по-разному классифицировать.
Первая классификация делит кредиты на целевые и нецелевые. Целевой кредит выдается на конкретную покупку, и вы не сможете тратить эти деньги на что-то другое. К этому типу кредитов, например, относятся: автокредит, кредит на обучение, кредит в точке продаж (магазине). Часто, такие кредиты предоставляются в безналичной форме – банк перечисляет деньги продавцу услуги или товара: автосалону, вузу, магазину.
А можно взять просто деньги. По ним не надо будет отчитываться, на что вы их тратите. Но их тоже надо вернуть! Как думаете, по какому виду кредитов процент обычно выше? (По нецелевому, потому что у банка нет никакой гарантии, что вы не спустите эти деньги на ветер.)
Также существует деление кредитов на залоговые и беззалоговые. Что такое залог? (Залог – это ваше обязательство передать банку оговоренное имущество в случае, если вы не сможете платить по кредиту.)
Если вы покупаете, например, квартиру, вы можете воспользоваться специальным видом кредита - ипотечным. По условиям ипотечного договора, квартира будет находиться в залоге у банка до тех пор, пока вы не выплатите кредит.  По ипотечному кредиту вы можете оставить в залоге как покупаемую в кредит квартиру, так и другую, уже имеющуюся у вас в собственности. Если вы перестанете платить, квартира перейдет в собственность банку. По какому кредиту вы можете рассчитывать на меньший процент: с залогом или без? (По залоговому. Залог дает гарантию банку, что он не потеряет свои деньги, если вы не сможете ему платить. При этом, если вы аккуратно платите по кредиту, имущество остается в вашей собственности, а после полного погашения долга все права банка на него прекращаются.)
Если вы решили взять кредит, то важно сделать несколько вещей:
Обязательно нужно прочитать кредитный договор. По закону, у вас есть 5 дней, чтобы спокойно изучить его дома, посоветоваться с родными, знакомыми юристами. Все непонятные моменты нужно уточнить у банковского служащего. И только после этого – можно подписывать договор.
· Если договор не устраивает – не надо его подписывать! Обратитесь в банк с просьбой изменить не устраивающие вас пункты. Если банк не согласен, изучите предложения других банков и проведите переговоры с ними. Ни в коем случае не берите на себя обязательства, которые не сможете выполнить или которые нарушают ваши права! Подписанный договор – это обязательство! 
· Важно заранее оценить свои доходы с будущими платежами. Есть золотое правило: ежемесячные платежи по кредиту не должны превышать 30% вашего ежемесячного дохода. В таком случае вы не поставите свое материальное положение под угрозу и сможете как выплачивать кредит, так и совершать другие важные расходы.
· Необходимо создать финансовую подушку безопасности на случай потери дохода, чтобы вы могли продолжать выплачивать кредит. Такой финансовый резерв может быть трех видов: в виде денежных запасов – вкладов, счетов, наличных – не меньше суммы доходов за три месяца; в виде имущества, которое можно продать в экстренных случаях, общей стоимостью не меньше суммы кредита; в виде страхового полиса (например, на случай потери трудоспособности) на сумму не меньше размера кредита.
· Принимая такое ответственное решение как получение кредита, всегда важно сравнивать предложения разных банков и выбирать дешевый кредит в валюте дохода! По валютным кредитам обычно ставка процента ниже, но риск потерять на скачке валютного курса слишком высокий. Все те, кто брали валютную ипотеку несколько лет назад по цене 30 рублей за доллар, теперь должны возвращать в два раза больше денег в пересчете на рубли!
И имейте в виду, что вся ответственность за решение воспользоваться кредитом лежит на заемщике, выплачивать кредит — его обязанность.
Домашнее задание.
Найти информацию о признаках надежности банков.
Куда следует обращаться в сложных финансовых ситуациях?
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